# 有效推动中华优秀传统文化创造性转化创新性发展

#### ·各地各有关部门深入贯彻落实文化传承发展座谈会精神

漫步苏州古城平江历史文化街区, 评弹声声婉转雅致、余韵悠长,苏绣、宋 锦、缂丝、苏扇等非遗匠心独具;世界文 化遗产耦园,以及顾颉刚等名人故居, 共同构成"没有围墙的江南文化博物

6月中旬启动的"平江九巷"城市 更新项目及"古城保护更新伙伴计划" 正在推进中。"居民、游客将可在此沉 浸式体验'食四时之鲜、居园林之秀、 听昆曲之雅、用苏工之美'的'苏式生 活'。"苏州市委常委、姑苏区委书记方 文浜说

文化传承发展座谈会召开后,各 地各有关部门持续贯彻落实习近平总 书记重要讲话精神,以实际行动推动 中华优秀传统文化创造性转化、创新性

习近平总书记指出,只有全面深 入了解中华文明的历史,才能更有效 地推动中华优秀传统文化创造性转 化、创新性发展,更有力地推进中国特 色社会主义文化建设,建设中华民族 现代文明

由国家文物局指导的"中华文明起 源与早期发展——考古中国重大项目 研究成果展"不久前亮相山东博物馆。 展览展出了8省31处遗址的335件(套) 文物,通过聚焦中华文明起源和早期国 家诞生的关键阶段、重点地域,增进公 众对中华文明起源发展重要意义的理 解和认识。

国家文物局全面加强文物保护利

用和文化遗产保护传承工作:与有关 部门联合出台《廊桥保护三年行动计 划(2023-2025)》、联合印发《黄河国 家文化公园建设保护规划》,推进莫高 窟、应县木塔、大足石刻等保护利用, 开展中国文物主题游径建设,与网信 部门联合开展"盛世中华 何以中国" 网上主题宣传,推进与柬埔寨、尼泊尔 等国的历史古迹保护修复项目……推 动文物事业高质量发展,让更多文物 活起来。

推动中华优秀传统文化创造性转 化、创新性发展,要坚持守正创新,让文 物说话,让历史说话,让文化说话。

7月下旬,客家文化(梅州)生态保 护区非遗展演暨梅州文旅宣传推介活 动在广州等地举行,精彩的非遗表演令 与会者印象深刻。

"我们持续加强对梅州客家非遗的 挖掘、保护和传承,促进客家文化传 播。"梅州市文化广电旅游局局长张灼 明表示,当地日前启动首届梅州客家非 遗文创设计大赛,希望通过促进非遗活 化、转化,为梅州文化强市建设注入生

"沿着长江读懂中国——万里长江 行"活动青海、西藏长江源头段探访7 月下旬启动;屈原文化公园、南水北调 中线水文化旅游区等项目如期开工;长 江读书节、长江三峡(巴东)纤夫文化旅 游节等活动陆续开展……文化传承发 展座谈会召开以来,湖北加紧推进长江 国家文化公园(湖北段)建设。

武汉大学国家文化发展研究院院 长傅才武说,一系列活动让长江文化深 入走进百姓的生产生活,让人们更深刻 感受历史之美、山河之美、文化之美。

推动中华优秀传统文化创造性转 化、创新性发展,要坚持以满足人民日 益增长的美好生活需要为出发点和落 脚点,不断赋予中华优秀传统文化新的 时代内涵和现代表达形式。

暑假期间,安徽祁门的中国祁红 科技博览园免费向学生开放,充满好 奇的青少年在这里了解有关祁门红茶 生产、科研的故事,感受历史悠久的茶

过去一个多月,祁门红茶制作技艺 代表性传承人、祁门红茶协会会长王昶 一直忙着联系科研机构商谈合作。"我 们希望以科技赋能传统产业可持续发 展,以更符合现代人需求的产品赓续古 老技艺。"王昶说。

在内蒙古自治区,一年一度的乌兰 牧骑月7月下旬落下帷幕。活动期间, 乌兰牧骑总行程达11600余公里,集中 开展演出、宣传宣讲2100余场次,惠及 各族群众180余万人次,进一步丰富了 基层文化服务。

内蒙古自治区直属乌兰牧骑团长 邢力莉介绍,乌兰牧骑自7月份起, 将开展为期3年的万村行活动,深入 少数民族聚居的一万个嘎查、村创作

推动中华优秀传统文化创造性转 化、创新性发展,要坚持文明交流互鉴, 以建设中华民族现代文明的实践为人 类文明进步提供中国智慧、中国方案。

7月20日至8月5日,以"舞动梦 想 和美丝路"为主题的第六届中国新 疆国际民族舞蹈节精彩举行,来自亚 洲、欧洲、非洲10多个国家和地区的 1000多名艺术家会聚天山脚下。

"透过舞蹈节这扇窗,人们看到了 一个真实、开放、美好的新疆,也切身感 受了各美其美、美人之美、美美与共、天 下大同的中国气派。"中国文联副主席、 新疆舞蹈家协会主席迪丽娜尔·阿布拉 说,我们正加快完善组织作家艺术家 "深入生活、扎根人民"采风创作机制, 鼓励文艺工作者深入挖掘传统文化内 涵、努力创造新文化,讲好中华民族现 代文明故事。

近期,中国社会科学院全面实施中 华民族现代文明研究阐释工程,从深化 理论研究、优化学科布局、推动文明文 化成果转化、加强文明文化人才队伍建 设等方面制定具体措施,设立一批重大 项目,努力推出一批具有理论高度、学 理深度和学术厚度的精品成果。

与此同时,中国社会科学院成功举 办"中国与世界:携手构建人类命运共 同体"国际研讨会,出版发布"理解中 国"丛书、"中国制度"研究丛书多语种 版本,组织编撰首部关于文明文化主题 的综合性研究报告《中国文化发展报 告》,更好展现中国故事及其背后的思 想力量、文化力量、精神力量。

新华社北京8月10日电

全面延伸产业链条,上半年生产食用

菌菌棒 560万棒、产量 1585吨。 杏果业

方面,建成新优品种示范园500亩,改 造中低果园面积2000亩,种植和嫁接

西梅2000亩;上半年杏产量6500吨、产

值 0.52 亿元。农文旅融合方面,云州区

唐家堡、余家寨和新荣区张布袋沟3村

入选省级美丽休闲乡村;在长城旅游

一号公路沿线打造以油菜花、向日葵

等为主的景观农业2.6万亩;忘忧农场

人选全国首批农耕文化实践营地、全

国研学旅行基地(营地)。上半年,休

闲农业接待30万人次,营业收入达2

亿元。此外,全市渔业产业高质量发

展势头强劲,水产养殖主体达69个,产

业项目61个,上半年水产品总产达

1382.4 吨,同比增加 172.4 吨,增幅

14.25%; 渔业产值达 2794.02 万元, 同比

增加 488.82 万元,增幅 21.21%。



一箭七星!谷神星一号遥七运载火箭发射成功

8月10日12时03分,谷神星一号遥七运载火箭在我国酒泉卫星发射中心成功 发射升空,将搭载的西光壹号01星等7颗卫星顺利送入预定轨道,发射任务获得圆 满成功。 新华社发 汪江波摄

#### 解放军和武警部队官兵继续全力迎战洪峰

新华社北京8月10日电 (记者 刘艺 李秉宣) 解放军和武警部队 官兵连日来在天津、黑龙江、吉林等地 构筑堤坝、防守险情、转移群众,迎战 洪峰,全力保障人民生命财产安全。

武警天津总队官兵自3日来连续 奋战,固堤11公里,特别是大清河、子 牙河防堤薄弱段,累计投入兵力1.2万 人次、搬运沙土9万余吨、装填沙袋70 万个;天津警备区组织民兵投入应急 抢险、日夜不停转运物资;7日,中部战 区陆军第82集团军"铁军旅"、某勤务 旅完成河北方向救灾任务后赶赴天津 支援,截至10日15时,已加高加固堤坝 6.5公里。

据中央气象台预报,台风"卡努"

北上将影响我国东北地区,带来新一 轮降雨。此前,拉林河、松花江等多条 河流受台风"杜苏芮"影响出现超警戒 水位。在黑龙江、吉林抢险救灾的部 队已转入迎战"卡努"状态。

北部战区陆军第78集团军官兵持 续奋战一线,加固堤坝、填堵管涌;武 警吉林总队官兵使用无人机、舟艇,立 体式巡查情况、搜寻失联人员;武警黑 龙江总队出动500余名官兵紧盯重点 部位,装填3.5万余个沙袋,设置洪水 阻隔带;黑龙江省军区组织民兵巡守 堤坝、排查隐患;吉林省军区提前下发 风险提示做好预防性转移准备,目前 已会同地方完成700多户重点风险区 居民转移安置。

#### 两部门紧急下达15亿元支持 受灾地区做好水利水毁设施修复工作

新华社北京8月10日电 受合风 "杜苏芮"影响,海河流域遭遇严重洪涝 灾害,松花江流域和晋江、东江部分河 流发生超警戒水位以上洪水,造成部分 地区水利工程设施损毁严重。10日, 财政部、水利部下达水利救灾资金 15.05亿元,支持北京、天津、河北、山 西、内蒙古、辽宁、吉林、黑龙江、浙江、 安徽、福建、河南、广东等13省(区、市)

受灾地区,用于江河湖泊堤坝、水库及 其涵闸、泵站、河道工程等水利工程设 施水毁灾损修复,帮助受灾地区尽快恢 复灾后生产生活秩序。

此前,两部门迅速行动,已于4日 紧急下达京津冀水利救灾资金 4.5 亿 元;已于9日紧急预拨10亿元,支持国 家蓄滞洪区受灾群众尽快恢复正常生 产生活秩序。

#### 外交部发言人就美国总统拜登 签署对华投资限制行政令答记者问

发言人10日就美国总统拜登签署对华 投资限制行政令答记者问。

有记者问:北京时间8月10日凌 晨,美国总统拜登签署行政令设立对外 投资审查机制,限制美国主体投资中国 半导体和微电子、量子信息技术和人工

智能领域。中方对此有何评论? 发言人表示,中方对美方执 台对华投资限制措施强烈不满、坚决

反对,已向美方提出严正交涉。 发言人指出,美方打着国家安全 的幌子,限制美国企业对华投资,大搞 泛安全化、泛政治化,其真实目的是剥 夺中国发展权利,维护一己霸权私利, 是赤裸裸的经济胁迫和科技霸凌。美 方此举严重违反市场经济和公平竞争 原则,严重破坏国际经贸秩序,严重扰 乱全球产业链供应链稳定,严重损害 中美两国乃至世界工商界利益,其实 质是搞逆全球化、去中国化。

发言人强调,中方敦促美方切实履 弄登总统无意对华"脱钩"、无意阻挠 中国经济发展的承诺,停止将经贸科技 问题政治化、工具化、武器化,立即撤销 错误决定,取消对华投资限制,为中美 经贸合作创造良好环境。中方将密切 关注有关动向,坚决维护自身权益。

#### 上半年机械工业战略性新兴产业 相关行业利润总额同比增长15.6%

据新华社北京8月10日电 (记 张辛欣) 记者近日从中国机械工 业联合会获悉,上半年机械工业增加值 同比增长9.7%。值得一提的是,上半 年机械工业战略性新兴产业相关行业 累计实现营业收入10.9万亿元、利润总 额 6079.2 亿元,分别同比增长 10.4%、 15.6%,智能化、绿色化转型步伐加大。

中国机械工业联合会执行副会长 罗俊杰说,上半年,电气机械和器材制 造业、汽车制造业带动作用突出,增加 值增速分别达到15.7%和13.1%,专用 设备制造业和仪器仪表制造业平稳增 长,增速为5.5%和6.5%。

上半年机械工业主要涉及的国民 经济行业大类中,通用设备、专用设备、 汽车和电气机械行业产能利用率分别 为79.4%、77.5%、72.7%和76.5%,与一季 度相比均有不同程度上升。

罗俊杰说,截至6月末,机械工业 挂牌运行和批准建设的创新平台达到 260家,聚焦短板,瞄准产业链的卡点、 断点,机械工业加大研发力度,固链稳

### 省运会开幕式难忘瞬间是这样"炼"成的

(上接第一版)以放大的表演张力为舞 台增添更为丰富细腻的质感。运用灯 光的色彩对整个场馆内部的色调进行 延伸,通过增强影像的纵深感塑造立 体空间。同时打造更具有整体性的氛 围感,使舞台场景自然融入其中。以 裸眼 3D 投影技术构建穿越古今的奇 幻时空,运用光影打造信息科技时代 下的蓬勃生机。从古老的华夏星空闪 烁璀璨的光芒,到数字世界呈现出激 动人心的发展格局和奋斗前景,再到 红色旗帜飘扬着三晋儿女不忘初心、 牢记使命的坚定信仰,彰显着生生不 息的澎湃能量。

点火仪式历来是大型运动会的核 心看点,这次省运会的主火炬设计,开 幕式团队也是颇费心思。通过传统与 现代科技结合的设计,采用大同民俗 达"的寓意;以清洁能源"微火"点燃的 方式,辅以灯光渲染,凸显璀璨夺目的 科技感和时代感,诠释了大同"新能源 转型"的新时代发展理念,寓意着"历 史、现在和未来"融汇赓续的精神传 承。主火炬塔被点燃的刹那,全场灯 光如电流传导般绚烂点亮,最终形成 耀眼夺目的环形光带,将圆形点火装 置象征的美好寓意,用光影的手段予 以传递和放大,将整个体育场都包裹 在热烈欢腾的氛围之中。

"绕旺火"的一个理念,表达"兴旺发

开幕式前一直在忙碌的工作人员 小赵说:"主火炬点燃、焰火在体育场上 空绽放,我们也用我们的方式把最热烈 的祝愿送给运动员和所有到场的观众, 并希望在大同,每个对省运会怀揣梦想 的人,都能将梦想变为现实。'

#### 我市上半年农业农村经济持续向好

(上接第一版)大豆玉米带状复合种植 在中央和省级每亩补助200元基础上, 市级每亩追加补助100元,圆满完成6 万亩省下达任务。加快高标准农田建 设,上半年推进2022年19.06万亩、总投 资 2.8 亿元的 9 个项目建设, 2023 年 31.07万亩、总投资8.6亿元项目勘测设 计等前期工作加快推进,10月底前可全 部开工建设。此外,我市涉及云州、阳 高和天镇3县区的册田等灌区项目成功 入选全国整区域推进高标准农田建设

今年以来,我市突出"特""优",坚 持标准化引领、品牌化营销、集群化发 展,全力推动八大特色农业产业提质升 级、做优做强。黄花产业方面,出台《关

于加快推进黄花全产业链高质量发展 的实施意见》,制定《2023年鲜黄花销售 方案》,截至7月30日,全市鲜食用黄花 (二角)累计生产52.82万斤,首批3吨鲜 黄花销往天津。畜牧业方面,上半年, 全市猪、牛、羊、禽类饲养量分别达 174.8 万头、36.4 万头、336.3 万只和 1873.7万羽,肉、蛋、奶产量分别达12.4 万吨、3.9万吨和20万吨。设施蔬菜产 业方面,阳高县与寿光市昇景海洋发 展集团签订战略合作协议,计划投资 20亿元建设国家级现代生态农业科技 产业示范园;天镇县与山东铭宸集团 合作项目规划投资25.8亿元,建设国 家级高科技现代农业产业园、现代农 产品物流园、玻璃温室大棚和特优蔬

菜种苗培育项目。上半年,全市新发

展设施农业面积2.78万亩,蔬菜播种 21.4万亩、产量21.5万吨,同比分别增 长8.4%和9.2%。有机旱作农业方面, 推广以膜下滴灌为主结合全膜双垄沟 播、水肥一体化等有机旱作集成技术, 实施滴灌面积54.52万亩,力争项目区 粮食单产提升200斤以上。中药材方 面,恒山黄芪专业镇入选首批市级特 色专业镇,相关产业年产值可达13亿 元;浑源恒山黄芪栽培系统入选第七 批中国重要农业文化遗产项目名单; 浑源县管儿乡恒山黄芪基地人选第二 批 100 个全国种植业"三品一标"基 地。食用菌产业方面,加大食用菌菌 棒生产基地及其配套设施建设力度,

山东青岛 前7个月外贸进出口增长7.8%

8月10日,在山东港口青岛港,一艘货轮在缓缓靠泊码头(无人机照片)。 据青岛海关统计,2023年前7个月青岛市外贸进出口5105.1亿元人民币,比去年同期增长7.8%。其中,出口 2794.7亿元,增长3.5%;进口2310.4亿元,增长13.5%。 新华社发 张进刚摄

## 大同市纪委监委公开曝光4起破坏营商环境典型案例

(上接第一版)有的违规用权,影响监管 的公信力。这些问题和行为暴露出一 些党员干部纪律意识不强、重商优商意 识淡薄,必须依规依纪依法严肃查处并

予以通报曝光。 当前正值我市深入学习贯彻省委十

二届六次全会精神,扎实推进"融入京津 冀、打造桥头堡"重大战略实施,持续巩 固拓展经济社会向上向好发展态势的关 键时期,全市各级党组织要严格落实市 委全会安排部署,聚焦"15886"主线方 向、目标任务,以营商环境的突破提升为 抓手,以政治生态的风清气正为保障,不 断增强信心、凝聚人心、汇聚力量,朝着 "奋斗两个五年、跨入第一方阵"目标阔步 前进。广大党员干部要以案为鉴、以案明 纪,牢记"三个务必",严守我市公职人员 涉企服务"十严禁",自觉改进作风,增强

服务意识,锻造过硬本领,勇于担当作 为,奋力在新征程上抢抓新机遇、开拓新 赛道。各级纪检监察机关要以"清风行 动"为抓手,既持之以恒正风肃纪反腐, 坚决遏制破坏营商环境和政治生态的问 题发生,又要督促各级党组织把深化改 革、防范风险、规范用权贯通起来,着力 破除不良习惯,以作风建设新成效为全 市高质量发展保驾护航。 (本报记者)

责编 版式 杨俊峰 本报地址:御东行政中心21、22层 | 邮编:037010